

1 727 DARZYŃCÓW W FIRMACH PARTNERSKICH WSPÓLNEJ DROGI

Na koniec 2003 roku 1.727 darczyńców indywidualnych uczestniczyło w programie składki pracowniczej Wspólnej Drogi w 35 firmach. Darczyńcy ci zbierali ogółem 430.749, 69 złotych. Oznacza to, że średnio jeden darczyńca przekazał na Wspólną Drogę 20,78 złotych miesięcznie (249,42 złotych rocznie). Najniższa składka wyniosła 2 złote, zaś najwyższa – 500 złotych miesięcznie.

Co można zdziałać za te pieniądze? 5,5 zł miesięcznie finansuje w ciągu roku jeden miesięczny bilet na przejazdy wolontariuszy odwiedzających chorych na nowotwory. 10 zł miesięcznie pokrywa koszt 3 godzin zajęć rehabilitacyjnych dla grupy niepełnosprawnych dzieci w skali roku. 20 zł miesięcznie umożliwia przygotowanie 48 ciepłych posiłków dla najuboższych dzieci w ciągu roku.

Z tytułu dopłat pracodawców do składek pracowników wpłynęło w roku ubiegłym 275.160 złotych. Niektóre firmy nie dopłacały do składki swych pracowników lecz przekazywały na rzecz Wspólnej Drogi i jej organizacji partnerskich dary rzeczowe i usługi. Wartość tych darów wyniosła kolejnych 220.436 złotych.

10 najhojniejszych darczyńców 2003 roku

Składki i darowizny finansowe na łączną kwotę powyżej 100 tysięcy złotych przekazali pracownicy i firmy:

1. Johnson & Johnson Sp. z o.o.

Od 70 do 100 tysięcy złotych –

2. ComputerLand SA

3. Janssen Cilag Sp. z o.o.

4. Hewlett-Packard Polska Sp. z o.o.

5. Ernst&Young S.A.

Od 50 do 70 tysięcy złotych -

6. Polska Telefonii Cyfrowa Sp. z o.o.

7. TNT Express Worldwide Polska Sp. z o.o.

8. Carlsberg Okocim S.A.

Od 30 do 50 tysięcy złotych -

9. ING Nationale Nederlanden Polska S.A.

10. American Express Poland Sp. z o.o.

Największe dary rzeczowe przekazały firmy

1. TNT Express Worldwide Polska Sp. z o.o.

2. Polska Telefonii Cyfrowa Sp. z o.o.

3. Ernst & Young S.A.

Organizacje partnerskie Wspólnej Drogi korzystały również z darowizn innych firm. I tak Polpharma przekazała 60 tys. opakowań leku przeciwbólowego *Etoran*, a Promexim nieodpłatnie udostępnił swe magazyny, co umożliwiło realizację programu dystrybucji darów rzeczowych.

Danuta Pawlak

d.pawlak@wspolnadroga.pl



F ot. Aneta Kosiorek-Wojciechowska

OPEL POLSKA NA WSPÓLNEJ DRODZE

W lutym w gliwickich zakładach Opel Polska ruszył program składki pracowniczej z dopłatami od firmy. Pracownicy przedsiębiorstwa zbierają pieniądze na śląskie organizacje społeczne zakwalifikowane do trzech programów Wspólnej Drogi:

„**Pokonywanie niepełnosprawności**” – obejmujący organizacje charytatywne zajmujące się osobami niepełnosprawnymi (dzieci i dorośli),

„**Towarzyszenie w chorobie**” – obejmujący organizacje charytatywne zajmujące się osobami ciężko i nieuleczalnie chorymi oraz

„**Pomoc w trudnej sytuacji**” – obejmujący organizacje charytatywne zajmujące się dziećmi z rodzin ubogich i zaniedbanych.

Od grudnia pracownicy Opel Polska wraz ze Wspólną Drogą realizują ponadto program pracy wolontarystycznej „Razem możemy więcej”. Na czym to polega? Pracownik Opel Polska przepracowuje jako wolontariusz 50 godzin w roku na rzecz w wybranej przez siebie organizacji społecznej. Jako wolontariusz – to znaczy poza godzinami swojej pracy zawodowej, dobrowolnie i nieodpłatnie.

Każdy pracownik Opel Polska może uczestniczyć w programie dwa razy w roku – raz jako wolontariusz indywidualny, drugi raz w grupie pracowników Opel Polska nie większej niż 10 osób (np. 10 wolontariuszy pracuje łącznie 5 godzin przy wykonywaniu zadania – to liczy się jako przepracowane 50 godzin).



Organizacja społeczna, w której pracowali wolontariusze – pracownicy Opla, oprócz korzyści wynikających z pracy wolontariusza, otrzyma od General Motors dotację równą wartości 250 dolarów, przeliczonych według kursu dolara w dniu przelewu, za każde 50 godzin przepracowanych w ciągu 12 miesięcy kalendarzowych.

Jakie organizacje społeczne znalazły się w programie? Kandydatury zgłaszali sami pracownicy Opla. W wyselekcjonowaniu organizacji uczestniczyła Wspólna Droga. Organizacje zainteresowane udziałem w programie otrzymały do wypełnienia dokument w celu uzyskania niezbędnych informacji na temat charakteru ich działalności, pomocy jakiej udzielają, zarządzania środkami finansowymi itp. Następnie przedstawicielki Wspólnej Drogi, Jowita Kolanowska i Opel Polska, Patrycja Wnuk odwiedzały poszczególne organizacje. Omawiały m.in. charakter prac przewidziany dla wolontariuszy.

Prace te okazały się bardzo różnorodne, od typowo fizycznych, jak pomoc przy sprzątnięciu, drobne naprawy i remonty, po naukę języka angielskiego, zorganizowanie koncertu muzycznego, gier i zabaw z dziećmi, pomoc w prowadzeniu zajęć z obsługi komputera, w odrabianiu lekcji oraz w czynnościach administracyjno-biurowych w danej organizacji.

Propozycja miała być tak różnorodna, aby każdy chętny mógł wybrać coś dla siebie. Jednocześnie program prac musiał być tak zestawiony, aby mieściły się, zgodnie z założeniami, w ramach 50 godzin przepracowanych indywidualnie lub w grupie nie większej niż 10 osób w ciągu roku.

A oto lista organizacji społecznych biorących udział w programie:

- Caritas Diecezji Gliwickiej – Środowiskowa Świetlica Profilaktyczna – Wychowawcza „Promyk św. Alberta”, Bytom
- Hospicjum Miłosierdzia Bożego, Gliwice
- Katolickie Centrum Edukacji Młodzieży „Kana”, Gliwice
- Polskie Stowarzyszenie na Rzecz Osób z Upośledzeniem Umysłowym – Koło w Pszczynie
- Polskie Stowarzyszenie na Rzecz Osób z Upośledzeniem Umysłowym – Koło w Bytomiu
- Polskie Stowarzyszenie na Rzecz Osób z Upośledzeniem Umysłowym – Koło w Chorzowie
- Społeczne Towarzystwo „Hospicjum Cordis”, Mysłówice
- Stowarzyszenie „Nie Ma Głupich” na Rzecz Republiki Domu Pomocy Społecznej w Chorzowie
- Stowarzyszenie na Rzecz Osób Niepełnosprawnych „Uśmiech”, Siemianowice Śląskie
- Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju Dzieci, Młodzieży i Rodziny „Pomocna Dłoń”, Racibórz
- Stowarzyszenie Opiekuńcze im. św. Franciszka z Asyżu – Ochronka „Promyk Nadziei”, Bytom
- Stowarzyszenie Pomocy Dzieciom Rybnika – Boguszewice „17-stka”, Rybnik

- Stowarzyszenie Rodzin Osób Niepełnosprawnych „Nadzieja”, Ruda Śląska
- Śląska Fundacja Wspierania Przedsiębiorczości, Gliwice
- Świetlica Środowiskowa Przyjaciół Dzieci TPD, Gliwice

Każdy z nas robiąc coś z własnej woli, chce mieć poczucie, że jego działania są dobre i że inni oceniają je pozytywnie. W innym wypadku następuje dysonans pomiędzy działaniem a faktami. Dlatego też ważne jest, aby zdawać sobie sprawę z tego, dlaczego chcemy pracować w danej organizacji pozarządowej. Ludzie pracują społecznie z różnych powodów, najczęściej mówią, że zmotywowała ich chęć pomagania innym, nadzieja na zdobycie nowych doświadczeń, potrzeba własnej satysfakcji, możliwość poznania nowych ludzi.

Wolontariuszem może zostać każdy, niezależnie od wieku i wykształcenia, w każdej dziedzinie życia społecznego, wszędzie tam, gdzie pomoc jest potrzebna. Wolontariusz to osoba wrażliwa, otwarta, umiejąca współpracować, bezinteresowna i tolerancyjna. Osoba, która chce świadomie podejmować na rzecz innych wszelkie działania dobrowolne i nieodpłatne. Wolontariat daje szansę wykorzystania własnych umiejętności i doświadczeń, rozwinięcia zainteresowań, zdobycia doświadczenia w nowych dziedzinach i możliwość czucia się potrzebnym.

„Razem możemy więcej” jest odpowiednikiem programu GM Volunteer Plus International, wdrożonego przez Korporację GM w 1999 roku w Stanach Zjednoczonych. W związku z rosnącym zaangażowaniem pracowników w pomoc organizacjom charytatywnym oraz dużą liczbą wolontariuszy wśród pracowników GM w Stanach Zjednoczonych, Korporacja GM postanowiła rozszerzyć program na inne kraje, w tym Polskę. Dotychczas program został wprowadzony w Kolumbii (2000), w Kanadzie (styczeń 2003) i w Opel Polska (grudzień 2003). Nazwa programu realizowanego w Polsce została wyłoniona w drodze konkursu przeprowadzonego wśród pracowników Opel Polska.

*Patrycja Wnuk
Opel Polska*

Na Wspólnej Drodze

PPG INDUSTRIES

Program składki pracowniczej Wspólnej Drogi z dnia 14 lutego br. w firmie PPG Industries Poland Sp. z o.o. z siedzibą w Katowicach. W tym przedsiębiorstwie do programu zgłosiło akces 90 procent pracowników. Zarząd PPG podjął decyzję o dopłacie do składki pracowników

AMBASADA USA W POLSCE

Program składki pracowniczej Wspólnej Drogi wystartował wśród polskich pracowników Ambasady Stanów Zjednoczonych Ameryki w Warszawie.



O CZYM POWINIEN WIEDZIEĆ DARZYŃCA ŁOŻĄCY NA CELE CHARYTATYWNE

1 % dla organizacji pożytku publicznego

24 kwietnia 2003 roku Sejm uchwalił przepisy o systemowym znaczeniu dla funkcjonowania społeczeństwa obywatelskiego - ustawę o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie. Ustawa wchodziła w życie etapami: zasadniczo 29 czerwca ub.r., jednak wiele istotnych przepisów obowiązuje dopiero od 1 stycznia 2004 roku. W ciągu pół roku od uchwalenia ustawy trwały również prace nad przygotowaniem aktów wykonawczych.

Choć przepisy ustawy weszły ostatecznie w życie 1 stycznia 2004 roku, to już wypełniając PIT za rok 2003 każdy podatnik (osoba fizyczna) może przekazać 1 % naszych podatków nie państwu, ale wybranej organizacji, która ma status pożytku publicznego. O takiej interpretacji przesądziło Ministerstwo Finansów.

Trzeba po prostu obliczyć ile wyniesie 1 % naszego podatku (mnożąc należny podatek przez 0,01) i kwotę tę wpłacić na konto wybranej organizacji za pomocą przelewu bankowego lub przekazu pocztowego w terminie do 30 kwietnia. Na formularzu wpłaty należy wpisać „wpłata na rzecz organizacji pożytku publicznego na podstawie art. 27d ustawy o podatku osób fizycznych”.

Jak rozliczać się z fiskusem? W zeznaniu rocznym od kwoty należnego podatku odjąć 1 % (pozycja 192 w PIT 36 i 123 w PIT 37) i o jej wysokość pomniejszyć należny podatek. Przy obliczaniu kwoty zmniejszenia pomija się końcówki wyrażone w groszach. W przypadku nadpłaty podatku kwota ta zostanie zwrócona podatnikowi w ciągu 3 miesięcy.

Wpłata na rzecz organizacji pożytku publicznego może być, naturalnie, większa niż 1 % podatku, jednak zmniejszenie podatku nie może przekroczyć kwoty stanowiącej 1% podatku należnego, wykazanego w zeznaniu. A co w sytuacji, gdy wpłata będzie niższa niż 1 % należnego podatku? Wówczas zmniejszamy należny podatek o faktycznie dokonaną wpłatę.

Lista organizacji pożytku publicznego znajduje się na stronie internetowej Krajowego Rejestru Sądowego (<http://opp.ms.gov.pl/opp/index.htm>), a także www.ngo.pl, w serwisie pozytek.ngo.pl. W oddziałach sądów rejestrowych w całym kraju czekają na rozpatrzenie wnioski kilkuset organizacji, procedura trwa do kilku tygodni. Do 30 kwietnia lista organizacji będzie się więc stale wydłużała. Wspólna Droga też stara się o taki status.

Status organizacji pożytku publicznego uzyskała już jedna z organizacji partnerskich Wspólnej Drogi – Mazowieckie Stowarzyszenie na Rzecz Dzieci i Młodzieży z Mózgowym Porażeniem Dziecięcym, ul. Budowlana 12, 05-300 Mińsk Mazowiecki. Konto bankowe stowarzyszenia nr 10701614-267575-2221-0100 prowadzi Bank Pekao S.A. O/ Mińsk Mazowiecki.

A co z dotychczasowym odliczaniem darowizn na cele charytatywne od dochodu przed opodatkowaniem?

W zeznaniu za 2003 rok będziemy także mogli je odliczyć do wysokości nie przekraczającej 10% dochodu (art. 26 ust.1 pkt. 9 b ustawy o podatku dochodowym osób fizycznych). **Wpłaty dokonane w 2003 roku na rzecz Wspólnej Drogi, wykazane w załączniku PIT/O, mogą być odliczane od dochodu przed opodatkowaniem na tej podstawie.**

W roku przyszłym, niezależnie od przekazania 1 % podatku na organizację posiadającą status pożytku publicznego, będziemy nadal mogli przekazywać darowizny na rzecz organizacji pozarządowych prowadzących działalność pożytku publicznego w sferze zadań publicznych (a nie zarejestrowanych w Krajowym Rejestrze Sądowym jako organizacje pożytku publicznego). Będziemy mogli odpisywać je od dochodu przed opodatkowaniem do wysokości nie przekraczającej 10% dochodu, nie więcej jednak niż 350 złotych.

Wspólna Droga jest obecnie taką organizacją pozarządową prowadzącą działalność pożytku publicznego. Naturalnie w momencie, uzyskania formalnej rejestracji Wspólna Droga będzie mogła korzystać z dodatkowych dobrodziejstw ustawy o organizacjach pożytku publicznego i wolontariacie.

Trzeba także wiedzieć, że rozliczając się z fiskusem w przyszłym roku, tj. między 1 stycznia a 30 kwietnia 2005, nie będziemy mogli odliczyć od dochodu przed opodatkowaniem wpłat na rzecz organizacji pożytku publicznego dokonanych między 1 stycznia a 30 kwietnia 2004 roku, o które zmniejszyliśmy już podatek należny za 2003 rok.

Barbara Ert-Eberdt

b.ert-eberdt@wspolnadroga.pl



Publikujemy kolejne zdjęcie zgłoszone przez autorkę, Panią Anetę Kosiorek-Wojciechowska na konkurs „Raport Roczny 2003 – Polska Telefonii Cyfrowa w obiektywie pracowników”.